

觅我踪迹·纸坊山

* 地空学院 贾云济

今年8月初，我与母亲一同去了河南省济源市，看望姥姥和姥爷。到家时，正好是两个读高中的妹妹放假的日子，我遂和她俩以及母亲一起住在大妹家（姥姥和姥爷便住在这里）。由于已从郊区迁往市区多年，母亲突发奇想，想第二天大家一起回郊区爬一爬我小时候她们经常去采山菌的纸坊山。此提议一出，两妹妹与二姨三姨立即表示赞同，只等我一人表态。既然如此，本想留在家里上网的我只得表示附和。

说到我一开始不大想去的理由，其实或许仅仅是因为睡惯了懒觉，不愿意起那么早罢。

待提桶、铲子、水壶准备好后，已是晚上。坐在客厅里，我与两个妹妹一起看着电视里期待已久的某部电影，母亲则与二姨三姨在隔壁房中畅叙。许久，阖家人睡。

次日早上六点光景，全家人起床了。姥爷带着心爱的几只画眉去附近公园遛鸟，我们则打点行装准备出发。姨妈和妹妹们都穿上了长袖长裤，母亲也让我换上一身，以

诗2首

冬雾

* 韦良秀

沉浸于朦胧
一身洁白的盛装
犹如梦境里的仙女
抛洒浪漫与飘逸
让黎明

多情的目光
溢满了护城河
婀娜多姿的倩影
唤起了季节的美丽

思念
随雾气飞渡层峦叠嶂的苍茫
把洁白的牵挂
垂满那炊烟缭绕的村庄

清晨
裹紧贴身的衣裳
把这一程的清冷
与下一程的浓重
都缠绕成厚厚的洁白

我静静地等待
只想为你
敲响
冬日里第一声晨钟

仰望钟声

* 李惠艳

日子被时间打了个结
在季节的边缘
让一年的故事在回首中反刍
珍爱生命的向往
让一种追逐如雨后春笋

沐浴新年的阳光
所有的祝福都激昂饱满
唯有攀岩而上的仰望
在钟声的回荡中越走越远
唯有节日跳动的音符
为大地披上清新的盛装
倾听元旦的钟声
所有的幸福变得红红火火
唯有放飞的希冀和向往
在这崭新的一页
把和谐的生活鲜艳起来

从新一年的期盼出发
喜悦的微笑写满脸庞
唯有虔诚的问候和祝愿
在这里铺天盖地
让万千牵挂成为一种奋进

梅花飘香
诗词里

* 周礼

冬天到了，大地沉睡，万木凋零，一片萧瑟寂寥。然而，料峭的寒风中，一枝梅花傲然独立，迎风怒放，幽幽飘香，给冬天带来了生机和希望。

梅花，既是“岁寒三友”之一，也是“花中四君子”之一，无论其外形，还是内在，都深受人们喜爱，为大家所津津乐道。自古以来，以梅花入诗者不计其数，令其它花儿暗然失色。

“一树寒梅白玉条，迥临村路傍溪桥。不知近水花先发，疑是经冬雪未销。”一个冬天的早晨，诗人漫步于郊外，极目远眺，惊奇地发现，临近溪水的小桥边，一树梅花凌寒早开，洁白如玉，似雪非雪，似花非花，美艳绝俗。在张谓的眼里，那早开的梅花是如此养眼，如此可爱，如此韵味绵长，如此的让人神情振奋。

“冰雪林中著此身，不同桃李混芳尘。忽然一夜清香发，散作乾坤万里春。”在王冕的《白梅》中，梅花不仅幽香可爱，而且还有一种可贵的精神。白梅生长在冰天雪地中，它不畏寒冷，不怕寂寞，不与桃李凡花相混淆，一夜之间，繁花点点，香飘万里，宛若春天。梅花的廉洁，其实正象征着诗人不随波逐流，不与世俗为伍的情操。在物欲横流的世界里，能保持一颗清纯如梅的心，确实让人敬仰和钦佩。

“众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂。幸有微吟可相狎，不须檀板共金樽。”北宋诗人林逋的这首《山园小梅》更是将梅花写得生动传神，活灵活现，拍案叫绝。稀疏的梅枝，倒影在清澈的水中，淡雅的芬芳浮动在黄昏的月光之下。寒雀飞落下来时，忍不住偷偷地看上几眼；蝴蝶如果知道了梅花的妍美，定会消魂失魄。此情此景，何等美哉！简直让人心驰神往，魂牵梦萦。

“梅雪争春未肯降，骚人搁笔费评章。梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”在卢梅坡的笔下，雪与梅就像一对孪生姐妹，她们与生俱来，各有所长，相依相伴，共同点缀着冬天的美丽。雪因梅而显得多情有趣，梅因雪而显得高风亮节。

“驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。”在偏僻的荒野，一株梅花孤独地开放着，它迎来了春天，却不与百花争丽斗妍，只默默地提前开放，即便被风吹落，化作尘泥，也要尽自己之能，保持本真。陆游的这首《卜算子·咏梅》堪称绝唱，将梅之神韵展现得淋漓尽致。

冬天，倘佯在唐诗宋词中，嗅着梅花的清香，品着梅花的精神，是一件幸福而快乐的事！



一
鉴
亭
副
刊
第
3
7
4
期

岁末的憧憬

* 王吴军

不知不觉间，时光的脚步再次悄然无声地到了岁末，在旧的一年渐渐远去、新的一年欣然到来的时候，许多人都很乐意憧憬未来，尽管这只不过是个形式而已。憧憬会让人对一切充满信心，不再为自己的过错寻找借口。

新的一年里，憧憬未来并不是忘记过去，毕竟在走过的风雨时光里，许多刻骨铭心的经历是无法忘记的，如果说自己的经历纯净得像一张白纸一样，那是在自欺欺人，每个人都会有或多或少的伤感往事，而新年的憧憬就是要忘记那些伤感往事，把那些沉重的、如阴影一般笼罩着自己的情绪统统扔掉，包括忧伤、浮躁、过错、大意等。

新的一年里，要学会宽容自己，并在宽容中学会成长。一个不会宽容自己的人，也无法宽容别人。人不能沉迷在痛苦和陈年旧事中纠缠不休。宽容其实是对沉重往事的一种告别。岁末的时候，要微笑着向昔日那段沉重的岁月挥挥手，说一声“再见”。

在岁末这个辞旧迎新的时刻，回头看看旧日的时光，抬头憧憬未来的日子，认真审视自己，勤奋去做自己喜欢做的事情，不装腔作势和故作姿态，懂

得坚持，就会无愧无心，尽管坚持需要极大的毅力。

其实，岁末的辞旧迎新是一件极其平常的事，旧的时光总要流逝，新的时光总会如约而至。这是一种自然的新旧交替。我喜欢这样自然的交替，这是自然的生命状态。

在这新旧交替的岁末之时，平安是我在新一年里首先的期待，想一想那些突如其来的伤害，才明白平安是多么重要。

新的一年里，我要让自己快

乐起来，做真正喜欢做的事情，做真正热爱着的事情，这样才会给自己带来创造的快乐。当一个人全身心地投入到自己喜欢的事情中时，自然会获得无穷的乐趣。我已经找到这种乐趣。我喜欢自己正在做的事情。

新的一年里，我要让自己平

静的日子充满缤纷色彩。我要买一个柔软的沙发，这样，我就可

以在闲暇的时候和朋友坐在上面愉快地说话。

新一年的春天，我要在阳台上摆一张桌子，天气晴朗的时候，我可以坐在那里看书，并能放上一杯清茶。

新一年的夏天，我要去远方看看山水，我要体会一下在山间小路上自由漫步的美妙感觉。

新一年的秋天，我要去乡下老家小住一段时间，感受质朴的亲情，品味乡村纯净清新的气息。

新一年的冬天，我要有一个温暖的屋子，听听流畅婉约的音乐或韵味悠长的戏曲，或者写一些自己喜欢的文字。

新的一年里，生活依然会是平淡的，但我相信，只要有美好的心情，惊喜就会时常出现。

我在新的一年里要好好生活，这样，快乐和幸福一定会如期而至。

新的一年，我还要在心中保持美好的憧憬，让自己努力认真地走好每一段路。我想，只要在春天播种希望，就会拥有丰美的秋的收获。

岁末，辞旧迎新的时候，我憧憬的思绪是一只欣然前行的船，从此岸的冬日，悠然地驶向彼岸暖洋洋的春天。